

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-  
tică-poporală înființată la anul 1892

Apare în fiecare Duminică

## PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an . . . . . Lei 120.—  
Pe o jumătate de an . . . . . Lei 60.—  
Pentru America 3 dolari pe un an întreg.  
Un număr costă 3 Lei.

## Redacția și Administrația:

Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12  
(lângă poștă)

Manuscriptele intrate nu se înapoiază

## INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12  
Prețul inseratelor:  
Un șir petit 5 Lei pentru fiecare publicare

## La începutul primăverii

După o iarnă, am putea zice destul de ușoară, nefiind geroasă, ne vedem eșiți în primăvară. Ziua crește, soarele e tot mai cald din zi în zi, iar câmpiile încep a înverzii. Iți e mai mare dragul, să privești în lungul și latul câmpurilor, cari încep a se înpopula de oameni la lucru și vite la pășune.

În aceste zile, gândindu-ne la stările grele, prin cari trece țara noastră, ne vedem îndemnați a adresa câteva cuvinte sincere, fraților noștri dela sate.

Oameni buni! De câteva săptămâni leul nostru scade tot mai tare. A ajuns, spre pildă, dolarul mult peste 200 lei. Și nu trebuie să trecem cu vederea: azi mărfurile străine se socotesc în dolari, franci elvețieni, lire englezești și alți bani cu preț ca înainte de războiu.

Dar, aci se va întrebă poate cetitorul: Ce are a face începutul primăverii cu scăderea leului? Răspundem: Are mult a face, fraților! Scăderea leului face să crească scumpetea tuturor mărfurilor, ce ne vin din alte țări. Și sunt multe mărfuri străine, de cari nu ne putem lipsi.

Prin urmare, de prezent nu vedem nici o pornire de ieftinire a vieții, ci din contră, ne temem că scumpetea va crește și mai mult, ori vrem noi ori nu, ori avem bani ori nu.

Iar ca să putem face față acestor stări grele, ce ni se arată în zare, nu este altă scăpare, decât: să muncim din greu pământul ce-l avem, să creștem vite bune, să îngrijim grădinile cu pomi și de legume (zarzavaturi). Cu un cuvânt, se căutăm a produce din toate cât mai mult și mai bun, fiindcă aceasta ne poate fi singura noastră speranță, de a ținea piept mai ușor cu scumpetea crescândă.

E drept, că unele produse agricole nu sunt plătite cum ar trebui. Cu toate acestea, omul nu-i permis să desnădăjduiască. Vom cere mereu o ocrotire mai bună a produselor agricole (cum sunt de pildă reducerea taxelor de export la cereale și vite).

În același timp trebuie, însă, umplut ultimul petec de pământ cu ceva sămânță potrivită locului. Dacă producem mult, chiar fiind marfa ceva mai slab plătită, omul are de unde vinde. Pe când, dacă producem puțin, e dela început vai de noi.

Și trebuie să recunoaștem, că împărțirea moșiilor mari la țărâtime, nu a înmulțit, ci a micșorat produsele pământului, fiindcă oamenii nu toți au vite și unelte de lucru, ba unii nici nu știu lucră pământul, ori sunt leneși.

Iată de ce, frați săteni, vă adresăm un cuvânt sincer: Lucrați pământul până la ul-

timul petec, ca să puteți face față mai ușor timpurilor grele ce se arată. Iar dacă, între timp, starea s'ar ușura și scumpetea ar scădea, cu atât mai bine, pentru celce a produs mult.

## Maestatea Sa Regele bolnav

La sfârșitul săptămânii trecute s'a lăsat știrea, că Maestatea Sa Regele s'a bolnăvit din nou, dupăce acum câteva săptămâni încă fusese puțin bolnav, din prilejul unei mici operații.

De prezent boala M. Sale constă în umflarea unor vine dela picioare, de care suferă de mult. La un moment dat, o astfel de vână s'a obrintit și probabil că s'a înveninat puțin sângele. Iar cum sângele omului curge prin vine, în întreg corpul, s'a tras ceva sânge de acesta spre inimă și plămâni, producând febră între 37<sup>1</sup>/<sub>2</sub> și 38<sup>1</sup>/<sub>2</sub> grade.

Starea cea mai grea a M. Sale a fost Vineri 27 Martie. De atunci încoace starea generală i-s'a îmbunătățit. Tusa e rară. Piciorul drept inferior se însănătoșază. La început medicii să temeau, ca vechiul tifos de care a suferit Suveranul, să nu fi izbucnit din nou. Dar nu e nici vorbă de așa ceva. Vindecarea va fi grabnică. Totuși medicii au recomandat Suveranului odihnă complectă.

M. Sa se află în palatul dela Cotroceni, unde s'au adunat toți membrii familiei regale. A sosit și regina Maria a Jugoslaviei, fiica M. Sale Regelui nostru. Doctorul Romalo este în continu la căpătâiul bolnavului. Până la însănătoșire au fost suspendate toate audiențele oficiale și particulare.

## Politica în țară

În săptămâna aceasta, la Cameră s'a început discuția proiectului de lege pentru unificarea administrativă a bisericii ortodoxe, apoi va urma proiectul pentru unificarea organizației judecătorești și reforma administrativă. La Senat se va vota legea pensiilor și alte legi trecute deja prin Cameră. — Vacanțele de Paști vor începe la 12 Aprilie și vor dura până la 28 Aprilie, când se vor începe din nou ședințele parlamentului.

Situația guvernului devine din zi în zi tot mai grea. Chestia pașapoartelor i-a luat orice razim moral. Legea chiriilor pentru negustori și meseriași ține o mulțime de oameni în nesiguranța zilei de mâine. Iar pe deasupra leul scade îngrozitor pe zi ce merge. Acestea sunt numai câteva, din multele motive, cari vor trebui să silească pe liberali a se retrage în curând.

## Unirea Basarabiei

Sâmbăta trecută, în 28 Martie, s'au împlinit șapte ani, dela unirea Basarabiei cu țara mamă. Pentru cine cunoaște istoria — și astăzi tot copilul de școală o știe, — Basarabia n'a făcut altceva, prin unirea cu România, decât s'a întors la sânul de mamă, de unde a fost smulșă pe nedreptul de vecinul de peste Nistru.

Mai bine de-o sută de ani, a suferit Basarabia sub punnul străin; fără școli, fără biserici, Basarabia și-a păstrat graiul și datinile strămoșești cu puterea, care e zidită de Dumnezeu în neamul românesc: de-a nu se pierde așa ușor prin codrii altor neamuri.

Și oricât vor zăngăni Rușii armele dincolo de Nistru, Basarabia va rămâne românească, căci e pământ românesc.

## Politica externă

**Franța.** Din prilejul inaugurării unui monument pentru cei căzuți în războiu, marele politician francez Poinearè a ținut o vorbire spunând între altele: Trebuie multă băgare de seamă la semnarea pactului (înțelegerii) de garanție propus de Germania. Această semnătură, dacă ar privi numai o anumită parte a tratatului de pace, ar putea însemna o schimbare și a altor părți. De pildă, dacă Germania, — cu sau fără învoirea Rusiei, — ar schimba granița Poloniei de azi, sau ar alipi Austria la Germania, i-ar fi apoi ușor să treacă și la al treilea plan, întorcându-se contra Franței, spre a înfăptui din nou imperiul german. Aliații trebuie să oprească acest marș dela primii pași, dacă nu vreau să aducă pe capul Europei un viitor tot atât de groznic ca și trecutul. Franța vrea pacea, dar nu-și poate reduce mijloacele de apărare, față de o Germanie care nu-i dezarmată.

**Germania.** La alegerile din 29 Martie, pentru președintele republicii germane, nici un candidat n'a întrunit majoritatea voturilor. Se va face deci o nouă votare în 26 Aprilie. Alegerile au decurs în liniște, afară de mici incidente în Berlin, între socialiști și comuniști. În total s'au dat 28,800.000 voturi, adică cu 3 milioane mai puțin ca la alegerile parlamentare din Decembrie. Voturile s'au dat astfel: Jarres (naționalist și populist) 10,787.870 voturi, Braun (socialist) 8,380.000 voturi, Marx (centru catolic) 3,988.659 voturi, Helpach (democrat) 1,582.414 voturi, Held (populist bavarez) 1,200.278 voturi, Ludendorff (ca național-socialist) 284.471 voturi, Thelmann (comunist) 1,885.778 voturi. Dupăcât se poate prevedea până acum, părerea generală este, că la a doua votare Jarres va avea în față pe contra-candidatul Marx (lângă care se vor pune socialiștii, clericali și democrații). Știri din Berlin spun,



că ziua de alegere a fost serbătorită de toate partidele. Mulți cetățeni arboraseră la ferestre drapelul cu vechile culori germane alb-roșu-negru (asta însemnează că ar vrea din nou monarhia).

**Rusia.** Pe ziua de 28 Aprilie 1925, a fost convocat la Moscova comitetul central sovietic, iar pe 2 Maiu al 12-lea congres general al Sovietelor Rusești. De prezent în Rusia se fac alegerile pentru delegații congresului. — Zilele trecute s'a răspândit știrea despre moartea lui Troțki. S'a constatat însă, că nu e adevărată. — După scrisul unor ziare rusești, Sovietele se tem de un atac. La Moscova ar fi produs neliniște știrea despre conferința ce va avea loc între reprezentanții statelor majore militare ale armatelor statelor baltice, a Poloniei și a României. Această întrunire e considerată din partea Rusiei ca pregătire de un atac. Intr'un articol publicat în ziarul oficios sovietic „Isvestia“, comisarul Stecklow învinovățește Anglia, că ea ajută și îndeamnă organizarea mișcărilor contra Rusiei. Stecklow scrie între altele: „Anglia vrea să încunjoare Rusia într'un cerc de dușmani, cari nu așteaptă apoi decât momentul nimerit, ca să sară asupra Rusiei“. — Acestea sunt năluciri bolșevice. România, Polonia și alte țări mărginașe cu Rusia, iau numai *măsuri de apărare*, nu de atac, contra Rusiei. Așa vedem noi lucrurile la lumina zilei.

## Reducerea taxelor de export pentru vite

Taxele cele mari de export au adus cu sine, că în ultimele luni exportul țării noastre a scăzut foarte simțitor, la cereale, vite, lemne etc. Guvernul începe acum a recunoaște, că taxele prea mari sunt păgubitoare producției țării.

Ultimele știri din București vestesc, că ministerul de industrie și comerț a făcut propunere delegației economice a guvernului (din care delegație fac parte câțiva miniștri), ca să reducă taxele pentru exportul vitelor cor-nute și al porcilor.

E interesant a se ști, că spre pildă în anul 1923, fiind exportul porcilor oprit, nu s'a exportat mai nimic, iar în 1924 numai câteva mii. Numărul porcilor de export s'ar putea însă ridica anual, — dupăcum susțin cei cunoscători, — până la 300 mii de porci, dacă avem în vedere marile crescătorii din Banat, Ardeal și Basarabia.

Tot așa s'ar putea ridica enorm și exportul vitelor, dacă n'ar fi taxele cele mari. După datele cunoscute, în anul trecut s'au exportat 104.595 vite bovine, pe când cei cunoscători spun, că acest export s'ar putea ridica la o sumă de peste 500.000 anual.

Urmează să vedem, în ce măsură se vor face reducerile taxelor vamale la vite și porci.

## Mișcarea cooperatistă

În ziua de 20 Martie a. c., a avut loc în Sibiu adunarea generală a federalei „Infrățirea“, la care au participat peste 40 de bănci populare și cooperative.

Dl *N. Iancu*, președintele federalei, salutând pe delegați expune situația arătând că până azi s'au federat 59 de unități, cari au vărsat un capital de 150.000 lei, iar răspunderea o iau în mod solidar și nelimitat. Creditul luat dela Centrala Băncilor se ridică la suma de 6.000.000 lei. Câștigul federalei e numai de aproape 30.000 lei, din cauza procentului mic cu care se dau împrumuturile, cari nu trec de 10—12%.

Dl *Mina I. Grădinaru*, din partea Centralei Cooperativilor, după ce expune necesitatea ce o au cooperativele de a se fede-

raliza, care pe lângă forța materială câștigă și pe cea morală, stăruiește asupra importanței cooperativelelor de păduri. — Au mai vorbit d-nii: pâr. Al. Popa, Ambrosie Suci, N. Lal, Simonetti etc. *Cooperator.*

**Un sfat pentru Avrigeni.** Un grup de cooperatori din comuna Avrig (jud. Sibiu), ne roagă să publicăm o părere a lor, care e următoarea: Cooperativa „Avrigeana“ din Avrig are o datorie la banca din comună de 270 mii lei. Consiliul a hotărât să vândă casele, ca să o plătească. Ori, cum casele ar putea fi vândute cu 300.000 lei, mărfuri în prăvălie sunt de peste 150.000 lei, iar mobilierul e de aproape 50.000 lei, averea întreagă a cooperativei e de 500.000 lei. Oare nu ar fi bine, ca toți sătenii să verse drept capital la cooperativă 270 mii de lei, cu cari s'ar plăti datoria și astfel cooperativa ar scăpa de a rămâne pe drumuri?

## Viermii de mătasă

În zilele acestea s'a început trimiterea sămânței viermilor de mătase, de către crescătorii de viermi din țară. Trimiterea se face în pachetele. Conducătorii poștelor au primit ordine, ca aceste pachete (colete) să fie trimise înapoi, înaintea altor colete. S'a mai dispus, ca ele să fie manipulate de așa, ca să nu fie strivite de alte colete mai mari. Asemenea vor fi distribuite destinatarilor cu cea mai mare grabă.

Pentru ceice au cerut asemenea sămânță, sau pentru ceice s'ar hotări să se ocupe cu creșterea acestor vietăți folositoare, dăm unele îndrumări.

Sămânța sau mai bine zis ouăle viermilor de mătase se clocesc singure, la căldura soarelui. Din ouă ies niște viermuleți foarte mici, cari abia se pot vedea. Aceștia sunt viermii, sau gândacii de mătasă, cari hrăniți cu frunze de frăgar (dud) cresc văzând cu ochii. Creșterea acestor viermi începe în luna Maiu și ține vreo 30 până în 40 zile. Se țin în cutii de hârtie sau de lemn, la o căldură potrivită. Frunza de frăgar, când li-se dă, să fie uscată și nu udă. Rămășițele (cotoarele rămase) se dau afară. Curățenia e o cerință de căpetenie. Cine s'a ocupat cu creșterea viermilor de mătasă, prinde o dragoste de neînchipuit față de ei, așa că mereu e cu ochii la ei.

După patruzeci de zile, când sunt aproape de grosimea unui deget, devin trândavi și-i vedem căutând loc potrivit pentru torsul gogoșei. Atunci e bine să-i rărim și să punem în cutii crenguțe, pentru a avea de ce să-și fixeze gogoșa. Aflându-și locul, viermele nu mai mănâncă, ci mișcând din cap, lasă din gură un firicel galben, cu care se înfășură jur împrejur. Aceasta e mătasa.

Când s'a închis de tot și gogoșa a căpătat forma și tăria pereților, e semn, că gândacul și-a isprăvit munca. Gogoșile aceste se opăresc pentru a ucide gândacul din lăuntru. Mătasa se deapănă și se prelucră în pânză sau se vând gogoșile întregi.

Cu creșterea acestor ființe se pot ocupa bătrânii, copiii și alți oameni neputincioși, deoarece nu se cer brațe tari și putere la îngrijirea lor.

Din zece grame de sămânță se pot câștiga până în treizeci metri pânză de mătasă, care e foarte scumpă.

La noi în țară, Bănatul se ocupă cu creșterea lor mai temeinic. Acolo sunt copii, cari câștigă în lunile Maiu și Iunie mii de lei, din creșterea acestor vietăți. N'ar strică, dacă pe întreg cuprinsul țării s'ar face asemenea.

## Ingineri francezi în Ardeal

Orașul Mediaș a fost vizitat în zilele trecute de mai mulți ingineri francezi, cari au cercetat fabricile și alte instituțiuni ale orașului. Inginerii francezi au fost foarte curioși, se vadă cu ochii gazul metan, pe care îl cunosc numai din cărți, fiindcă numai la noi se află aceasta putere eșită din pământ. — După Mediaș au mai cercetat și alte localități industriale.

Pentru cunoașterea gazului metan, vor mai sosi în țară și alți ingineri englezi, italieni, elvețieni și belgieni.

## Milioane aruncate în foc

În decursul războiului, Italia, ca toate țările prinse în hora morții, a trebuit să tipărească bani mulți de hârtie, pentru a putea face față datoriilor interne. Inmulțindu-se moneda hârtie, se înțelege că valoarea banilor a scăzut.

Acum, guvernul italian, pentru a mai scădea numărul banilor de hârtie puși în circulație, a hotărât se mai ardă din bani. Insuși ministrul de finanțe, Stefani, însoțit de mai mulți funcționari înalți, au mers la uzinele de gaz, unde a aruncat mai multe pachete de bani de hârtie în flacări. De toate s'au aruncat 120 milioane lire hârtie, cari într'o clipă s'au prefăcut în cenușe.

Guvernul italian e hotărât se mai nimicească și alți bani în modul acesta, crezând, că așa va ajunge la valoarea deodată a banului hârtie.

## Prețurile maxime în Sibiu

pe luna Aprilie au fost fixate în modul următor: 1. Din făina inventariată la mori: albă în detal 24 lei kilogramul, albă mijlocie 20 lei, neagră 16 lei; 2. făină integrală (85%) la brutari și negustori în detal 16 lei kg., 3. făină de porumb, necernută în detal 6.75 lei kg. Pentru sacul de hârtie 25 bani în plus. — Pâinea franzelă din făină albă I-a de 500 grame 20 lei kg., din făină albă mijlocie 18 lei kg., pâine din făină integrală (85%) sau din făină neagră în detal 13 lei kilogramul. Revanzătorii pot socoti la pâine 50 bani în plus pe kilogram. — Carnea de vită II cal. fără adaus 28 lei kilogramul, vită II cal. cu 5 deca adaus 30 lei, vițel sugaci 28—30 lei, junincă 24—26, carne de porc 34—38 lei, carne 40 lei, miel fără cap partea dinainte 28 lei, partea dinapoi 30 lei, slănină crudă 44—48 lei, grăsime 52—56 lei, cap și picioare de porc 10—15 lei, untură topită 66 lei. — Pește: nisetru proaspăt 41.50 lei kg. (sărat 47 lei), morun 40 (46) lei, salău 36.50 (39) lei, crap 26—39 (30—49) lei, somn 25.50—38 (30—42), mreană 25.50 (30) lei, știucă 18—21 (22—27) lei, babușca 15—18 (16.50—22) lei, pește mărunt 14 (16) lei. — Lapte de vacă nesmântănit 5.50 lei litru, smântănit 2.50, de bivoliță nesmântănit 7.50 lei, smântănit 4.25 lei litru. La locuință și în lăptării 50 bani la litru mai mult. — Referitor la făină și pâine se mai observă următoarele: Morile sunt obligate a măcina din grâu numai făină integrală. Brutarii vor fabrica: franzelă din făină albă I-a calitate numai până la 500 grame în format lung, pâine din făină albă mijlocie numai în lipsa făinei integrale, iar pâinea din făină integrală de format rotund poate fi preparată și cu cartofi. Brutarii sunt obligați a fabrica numai pâinea stabilită de primărie.

**Numeri de probă trimitem gratis, tuturor cari ne cer (numărul din urmă).**



# INFORMAȚIUNI

**Scumpirea trenului.** Ultimele știri din București spun, că în curând se va urca tariful căilor ferate, atât pentru persoane cât și pentru mărfuri. Urcarea va fi probabil 50 la sută, adică cu jumătate cât e azi.

**Expoziția orașelor din România.** La toamnă, între 12 Septembrie și 1 Octombrie, Uniunea orașelor din România va aranja o expoziție în parcul Carol din Capitală. Fiecare oraș își va avea pavilionul său, unde se va arăta tot ce are acel oraș vrednic de văzut. Va fi o întrecere între orașe, care numai bine poate aduce.

**Intr'o singură zi.** Luptele dela Mărășești, din vara anului 1917, vor fi multă vreme neuitate. De aceea, unii dintre cei cari au luat parte la ele, desvălesc alte și alte amănunte, cari de cari mai înălțătoare. Așa colonelul I. Georgescu, în revista „România militară”, amintind despre regimentul 36 de infanterie, scrie, că acest regiment în ziua de 27/9 August 1917 a avut 214 morți și 740 răniți, într'o singură zi. — Atâtea pierderi, numai un regiment de eroi poate avea.

**Bulgarii zgândără.** Grănicerii noștri dela pichetul dinspre Turtucaia au fost atacați în noaptea de 24 spre 25 Martie de o bandă de comitajii bulgari. Soldații noștri i-au împrăștiat cu focuri de arme. — Și Bulgarii zic, că ne caută prietenia...

**Încă patru târguri în județul Sibiu.** În județul nostru s'au înmulțit târgurile de vite și anume au căpătat acest drept și comunele Amnaș și Topârcea. În Amnaș târgul se va ține în zilele de 10 Februarie și 5 Iunie, iar în Topârcea în 20 și 21 Aprilie și 27 și 28 Octombrie a fiecărui an.

**În Ploești a ars o biserică.** Biserica Sfântului Haralambie din Ploești a ars aproape toată Vineri în 28 Martie. Focul a fost observat abia când flăcările cuprinse întreg acoperișul. Când s'a prăbușit crucea din vârful turnului s'a produs o bubuitură, că s'au înspăimântat oamenii din jur. Un soldat, care era pe o parte a acoperișului a căzut jos rănindu-se greu. Pagubele sunt calculate la vreo trei milioane lei. Focul s'a iscat din negrija unor lucrători, cari lucrau la acoperiș. Au fost arestați mai mulți dintre ei.

**Dare pe străini.** Cum în Paris, care e cel mai frumos oraș din lume, merg mulți străini pentru a-l vizita, primăria acestui oraș a pus o dare de 50 franci de capul unui astfel de vizitator. Această sumă se plătește la intrarea în țară, așa că nu scapă nime de sub acest obligământ, de-ar intra și numai pentru o zi, două.

**Țăran răsbunător.** Țăranului Lazar Pascalu din Vișan i-s'a luat prin expropriere un petec de pământ. De năcăjit s'a pus și a dat foc grâului de pe pământ. Tribunalul din Cluj l'a pedepsit pentru aceasta cu temniță de un an.

**Din „Călăuza agricolă”,** interesanta carte întocmită de dl profesor în retragere D. Comșa, a apărut și tomul II, care cuprinde „Pomăritul și Vieritul”. Prețul unui exemplar 50 lei. Tomul I, despre „Economia câmpului”, l-am anunțat la timpul său, prețul acestuia e 90 lei. Tomul III e sub tipar și va cuprinde „Legumăritul și Florăritul”. Primele două tomuri se pot comanda dela autor în Sibiu sau dela alte librării românești mai mari din țară. — Indemnăm pe economii noștri mai buni dela sate, să-și comande această carte, care le poate fi de mare folos. Din ea vor învăța multe lucruri bune, cum să înainteze și ajungă la bunăstare.

**Dezertori dela datorie.** Autoritățile românești au fost încunoscute, că o mulțime de tineri evrei din Polonia, sunt pe cale a trece granița în România, fără pașapoarte. Ei vreau să fugă de miliție. O societate de-a lor din Cernăuți îi face însă atenți, că ceice trec granița în modul acesta și sunt prinși, se pot aștepta la pedepse grele. Căci România nu e țara fugarilor, ci a oamenilor de omenie. Și cine dezertează dela datoria de soldat, aceluia numai în temniță îi e locul.

**Prietenul lui Lenin, în România.** În orașul Botoșani a fost prins un oarecare om cu numele Emiliau Popow. Despre acest individ suspect s'a constatat, că e un frate de cruce cu Troțky și cu Lenin. Se va cerceta: cum de s'a rătăcit pe la noi? De bună seamă, că nu din trecere de vreme...

**A murit soția lui Tisza.** La Gest, în Ungaria, a fost înmormântată, în zilele trecute, soția faimosului fost ministru ungar, Tisza Stefan. Cum Maghiarii din Salonta Mare, voiau cu orice preț să ia parte la înmormântare, au rugat poliția din Salonta Mare să le permită trecerea graniței, fără a mai umbla după pașapoarte. Poliția le-a împlinit rugarea și le-au dat ca însoțitor, care să-i aperse de neplăcerile, cari le-ar fi putut avea, chiar pe șeful poliției din Salonta Mare. Trimișii Maghiarilor din Salonta au prezentat pe șeful poliției române, ministrului ungar de interne Rakowsky, care a mulțumit autorităților românești pentru aceasta atențiune. — Oare tot așa au făcut și ei cu noi?

**Răscoală în Turcia.** De mai multe săptămâni sunt răsculați așa numiții Kurzi, contra guvernului din Turcia. Rebelii în număr de 20—30 mii sunt bine înarmați și au pus stăpânire pe o mare întindere a țării. Guvernul a concentrat 40 mii de oameni contra rebelilor. Trupele guvernamentale urmăresc acum pe rebeli în retragerea lor. Multe sațe s'au supus.

**S'au găsit schelete de animale, de cari nu mai sunt.** În apropiere de orașul Triest, în munții Dalmației, se fac săpături pentru spargerea unui tunel, între localitățile Milano—Postumia. Pe când lucrătorii săpau, au dat de diferite părți de schelete, ale unor animale, cari nu mai sunt. Indată s'au oprit lucrările, pentru ca învățații să cerceteze mai amănunțit: ce fel de animale au fost, când și cum au ajuns oasele lor acolo?

**Nenorocire de tren în Franța.** Cea mai mare nenorocire de cale ferată, întâmplată în timpul din urmă în Franța, a fost cea din zilele trecute, când trenul expres Paris—Bordeaux a deraiat pe podul dela Sant Benoit. Au fost ucise 5 persoane, între cari e și un senator, iar vreo 40 persoane au fost rănite. Intregă Franța s'a cutremurat la auzul acestei vesti. — Se vede, că Francezii nu-s dedați cu așa ceva.

**Din lucrător, ministru și întors.** În guvernul englez prezidat de Macdonald, care guvern a căzut în alegerile trecute, Francisc Hodges a fost unul dintre cei mai distinși miniștri. Acest Hodges înainte de-a ajunge ministru a fost lucrător într'o mină de cărbuni. Ne mai fiind ales deputat, în alegerile trecute, Hodges și-a ocupat locul vechiu și astăzi taie cărbuni într'o mină, alături de alți lucrători. Se înțelege, că e foarte văzut între semenii lui.

**Suspendarea circulației pe șoseaua Sibiu—Șura mică—Ocna.** Din cauza reconstruirii podului No. 5, pe șoseaua județeană Sibiu—Șura mică—Ocna, circulația carelor încărcate cu povară și a autocamioanelor e suspendată. Pentru mijloace de transport mai ușoare s'a construit un drum și un pod provizoriu. Sibiu, 30 Martie 1925. — *Consiliul orașului Sibiu.*

**„Tăcere și durere”.** Pentru a se putea vedea, cât de greu au dus-o Românii și alte neamuri sub împăratul rusesc, cităm dintr'o carte a unui poet ucrainian, Taras Sevoenko, următoarele: „Dela român și pân' la finlandez, totul stă încremenit și tace, căci totul zace în durere”... — Și-acum când toți pot vorbi, sunt unii cari hulesc acest bine... zicem noi.

**Din nenorocirea unei explozii.** Pe când se repară o stricăciune dela un vapor cu petrolu, în portul Hamburg, s'a întâmplat o explozie, care a stricat întreg vaporul și a ucis 11 persoane, iar pe altele le-a rănit grav. Puterea exploziei a fost atât de mare, că un om a fost aruncat la o înălțime de 25 de metri, iar greutatea (ancorele) cari țineau corabia în loc, de câte 2000 kilograme, au fost ridicate și svârlite la depărtări mari.

**Cu ce sumă de bani poți ieși din țară.** Celce părăsește țara, fie cetățean de aici sau fie străin, nu poate duce cu dânsul decât una din sumele următoare: 2000 franci francezi, franci belgieni sau lire sterline; 1000 franci elvețieni, 3000 coroane cehe, 5000 drahme, 6000 dinari sârbești, 10 mii leva bulgărești, 600 shilingi austrieci, 500 zloți polonezi, 400 mărci aur germane, 200 lire otomane, 100 dolari, 7 milioane coroane ungare, iar din alți bani, cari nu sunt amintiți aici, atâția câți se pot căpăta pentru 2000 franci francezi. — Străinii, cari vin și ies, după scurt timp din țară, trebuie să înștiințeze la intrarea în țară suma de bani, cu care intră, dacă doresc să nu aibă neplăceri la ieșire. Această sumă se notează în pașaport și la ieșire i-se lasă, după ce se calculează speșele avute.

**Când toți vreau să fie mari.** Poliția portului Constantinopol face cercetări pe vaporul rusesc „Krasnic Octombrie”, care a sosit în port numai cu marinari, fără nici un ofițer. Din mărturisirile marinarilor iese, că ei au aruncat pe ofițeri în mare, spunând, că s'au purtat rău cu ei și nu le-au dat hrana care se cerea. Dar se pare, că spusele lor nu sunt adevărate, ci mai mult se crede, că ei s'au răsculat numai fiindcă voiau, ca tovarăși, să fie egali cu ofițerii. Ne putem închipui cum vor merge lucrurile când toți ar vrea să fie mari și tari.

## Prețul cerealelor

În toate orașele dela Dunăre și mare nu e nici o căutare mai mare pentru cereale. La Braila se oferă pentru porumb de Basarabia 59—60 mii lei vagonul, dar vânzătorii să rețin. La Galați porumbul a cotat 55—56 mii lei vagonul, ovăsul 72—73 mii, fasolea 84—85 mii.

## Cursul banilor

la Bursa din București, în 1 Aprilie.

	Valuta	Dezize
1 franc francez . . . . .	Lei 11.60	11.63
1 liră sterlină . . . . .	„ 1015.—	1044.—
1 dolar . . . . .	„ 212.—	218.—
1 liră italiană . . . . .	„ 8.60	8.87
1 franc elvețian . . . . .	„ 40.—	41.90
1 coroană cehă . . . . .	„ 6.35	6.42
100 coroane austriace . . . . .	„ —.30	—.31
100 coroane ungare . . . . .	„ —.29	—.31
1 dinar . . . . .	„ 3.35	3.65

În săptămâna din urmă leul a scăzut mereu față de toate valutele străine.

Numărul de față al Foii noastre cuprinde 6 pagini.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”  
Redactor responsabil: N. Bratu.







## PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința amatorilor, că la Manufactura Sibiu este loc vacant de maestru brutar.

Doritorii se vor prezenta la Manufactura Sibiu cu acte în regulă până în ziua de 10 Aprilie 1925, pentru a fi supuși probei și a li-se comunica salariu și condițiile de serviciu. 6373

Șeful manufacturii Sibiu.  
Aktor Sublt. **Petre Mateescu.**

**Calfă de morar** caută serviciu la o moară instalată bine. A se adresa la **Iacob Ceșian, Ludoșul Mare** Nr. 101. 6230

## Atențiune!

Cu onoare aduc la cunoștința măiestrilor pantofari din Sibiu, că mi-am deschis o **prăvălie de croitorie de fețe de ghete.** Fac orice croială din tot felul de material. Lucrez atât din materialul meu cât și din cel adus. 6365

Cu distincția stimei  
**Arnold Ioan**

Sibiu, strada Vițeilor No. 8

**Ucenic** cu școala necesară se primește la **Tipografia „Foala Poporului“**

Pentru

## Paști

aflați în alegere frumoasă cu prețurile ce e mai culante

**Stofe de dame**  
**Mantale de dame**  
**Ciorapi de dame**  
**Mantale de domni**  
**Ghete Salamander și Herma**  
**Cămăși de domni gulere,**  
**cravate, cravate de legat**  
**Șosele de domni**  
**Rochițe de copii**  
**Serviciuri de licher**  
**Serviciuri de cafea și moca**  
**Onă de Paști, parfumuri**  
**Magazin univ.**

**M. Breckner**  
**Sibiu**

6374

## Vânzarea așchiiilor de stejar

Duminecă în 5 Aprilie la orele 9 a. m., are loc vânzarea de 700 m de așchii de stejar, stânjini și rămășițe de lemne. Locul de vânzare este în Dumbravă, 10 minute dela biroul dumbravei. Lemnele se vând și în cantități mai mici de 2 m. în sus.

A se adresa pentru informațiuni la:

6363

**Franz Kalcic, Strada Regele Carol 19.**

**RUDOLF LANDMANN & Comp.**

**Sibiu, Strada Nouă No. 9**

recomandă onor. public depozitul permanent de dormitoare, sufragerii și bucătării din lemn tare și moale, cu prețurile cele mai ieftine de zi

## Pentru sezonul de Paști!!

Ofer cu prețuri extrem de ieftine:

**Catifele, mătăsurii, stofe de lână**  
**și de spălat, rufărie de dame,**  
**mănuși, — precum și rufărie de**  
**domni, ciorapi etc. etc.**

6364

Casa de mode

**Friederich Binder**

Succesorul lui TRENTINA

**Sibiu, strada Regina Maria No. 25.**

## Dragă iepuraș de Paști!

Cele mai frumoase și mai ieftine

## Ouă de Paști de ciocolată

aflați și în anul acesta în **Cofetăria STATTIN** la „**REGELE BONBOANELOR**”

Strada Honterus No. 8 **SIBIU** Strada Honterus No. 8

6367

Dentista

**TRUDE FEIRI-LOEW**

SIBIU, strada Elisabeta Nr. 6

6317

## Autocamion

de 8 tone, marcă Fiat Torino, în stare bună, e de vânzare în Făgăraș, str. Regală 77. 6350

## Caut moșie în arândă

150 până 200 jugăre să fie arătură fână și pășune. Scrisorile sunt a se adresa la administrația foii sub „Moșie în arândă”. 6340

## 3 Invățacei

se primesc imediat pe lângă vipt și locuință, la funăria

**Carol Stürner**

Sibiu, strada Turnului 22—24. 0189

## Mai multe case

în străzile cele mai frecventate a orașului Sibiu, cu prăvălii și locuințe ocupabile după perfecționare, de vânzare la agentură cunoscută și bine introdusă **DRESSHANDT și Comp.** Str. Regina Maria Nr. 51. 0172

## Benturi ieftine ocazionale!

**Rachiuri, vinuri, licheruri, cognacuri și rumuri** pentru ospete, înmormântări și lucrul câmpului  
livrează prompt

**TRAIAN MARIAN** Prima Fabrică Română de Licher și Rum :  
SIBIU — Strada Turnului No. 48

5526

## Atelier de lăcătuș

instalat cu forță motrică, încape 10 persoane, e de vânzare, se poate continua imediat lucrul. Amănunte Sibiu, Strada Pielarilor No. 2. 6359

## Case și locuri

sunt ieftin de vânzare. Se pot ocupa imediat.

**Agentura Schickler**

Sibiu, Str. Târgului No. 5 6378

Magazin de postavuri

**Gustav Jacobi**

Piața Prințul Carol (Piața mică) Nr. 12

**Sibiu**

Depozit de postav

**Gromen & Herbert**

Piața Regele Ferdinand (Piața mare) 19

Depozitul fabricii de postav **Carol Scherer & fii suc. Gromen und Herbert**

## Stofe de primăvară

în toate culorile și prețurile.

6318



### Nutrirea cailor

Povețele de urmat privitoare la nutrirea cailor sunt următoarele:

1. Hrănește mánzii cu înbelșugare în cursul anului dintâiu, în care ei sporesc în greutate și înălțime neasemănat mai grabnic ca în anii ce urmează.
2. Dă nutreț puțin și cât mai regulat, înlesnind astfel mistuirea. Îndeosebi mánzii

ar trebui nutriți de repetate-ori, nu cumva să se împovăreze stomacul (rânza) atât de mic.

3. Dă cailor nutreț din greu, nu atât după muncă grea sau în ajunul acesteia, nici dimineața, ci mai ales seara, fiindcă peste noapte ei pot mistui în tignă.

4. Dă-le multe grăunțe și alte nutrețuri prețioase, mai ales pe când au să facă muncă grabnică.

5. Înlocuște ovăsul când și când prin bob și mai ales prin orz, cucuruz (porumb) napi (sfeclă) și morcovi (morogi, murcoi mure), cari subțiază sângele și înlătură din trup materiile netrebnice.

6. Dă nutreț verde și apoi fân sau alte nutrețuri uscate, după aceea apă și în sfârșit ovăș sau orz.

Urmând aceste sfaturi, vom avea totdeauna cai buni și de preț. D. C.

## „PEATRA“ Bancă economică-comercială și de credit, societate pe acții Sibiu

### CONVOCARE

Domnii acționari prin aceasta se convoacă la **a VIII-a adunare generală ordinară** care va avea loc în **26 Aprilie 1925**, la 2 ore p. m., în localul băncii Sibiu, strada Pintenului Nr. 28, ca următoarea

#### ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării și constituirea.
2. Raportul consiliului de administrație și al comitetului de cenzori. Stabilirea bilanțului pe anul de gestiune 1924. Darea absolutului consiliului de administrație și comitetului de cenzori. Împărțirea profitului curat.
3. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați să depună acțiunile și eventualele procuri la caseria băncii „PEATRA“ până la 23 Aprilie a. c. ora 18.

Pentru cazul când adunarea convocată mai sus nu ar întruni numărul recerut de acții și acționari, de pe acum convocăm cu aceeași ordine de zi o altă adunare generală, care se va ține tot în ziua de 26 Aprilie a. c., la 3 ore p. m., tot în localul băncii „PEATRA“, când se vor lua hotărâri valide fără privire la numărul acțiunilor reprezentate (art. 25 din statute).

Sibiu, la 30 Martie 1925.

Consiliul de administrație.

Activa		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1924		Pasiva	
	Lei	b		Lei	b
Cassa în numerar	67.749	01	Capital societar vechiu	150.000	—
Efecte și acțiuni dela bănci	8.000	—	„ din emis. 1924	18.700	—
Edificiul din strada Pintenului 28	180.000	—	Fondul de rezervă	61.448	—
Imprumuturi de Cont-curent, personale și pe cambii	1.498.070	77	„ penzii	2.000	—
Debite pentru marfă	815.902	78	„ binefacere	391	00
Mobiliar	50.922	—	„ Dr. V. Mărginean	1.516	10
Marfă	301.276	07	Depuneri spre fructificare	2.441.683	93
Diverse conturi debitoare	903.011	64	Rezervă pentru contribuții restante	25.577	—
			Cvoto neridicate din emis. vechi	14.738	50
			Creditori	1.049.817	87
			Dividende neridicate	19.525	34
			Tantieme neridicate	5.839	—
			Taxe de înscriere din emis. ultimă	2.060	—
			Profit curat	31.620	52
				3.824.932	27

Spese		Contul Profit și Pierdere		Venite	
	Lei	b		Lei	b
Interese după depuneri	247.522	95	Interese	455.513	51
„ de Cont-curent	83.062	92	Căștig dela marfă	49.279	70
Salare	61.500	—	Provizțiuni	7.069	10
Marce de prezență	3.800	—			
Spese de administrație	32.443	52			
Contribuțiuni	51.912	40			
Profit curat	31.620	52			
				511.862	31

Sibiu, la 31 Decembrie 1924.  
Dr. V. Mărginean m. p.,  
director-executiv.

p. contabilitate:  
Ioan Hurbean m. p.,  
casar.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

- I. D. Petri m. p. Gh. Gherghel m. p., preș. cons. Pr. Marin m. p. R. Botezan m. p.  
V. Hoza m. p. P. Feldorean m. p. N. Mureșian m. p.  
Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele.  
Sibiu, la 30 Martie 1925.  
P. Cioconea m. p. G. Denghel m. p. I. Vasile m. p. N. Bretotean m. p. N. Căpruță m. p.  
A. Odor m. p., contabil-expert D. Axente m. p. D. Cruciat m. p. T. Bărbat m. p.

Nr. 446/925 6356

### PUBLIKAȚIUNE

În ziua de 28 Maiu 1925 la ora 2 p. m. se va ține în biroul primăriei comunei Oprea Cârțișoara (jud. Făgăraș) licitație publică, cu oferte scrise și sigilate și fără drept de supraoferta, pentru arendarea morii și joagărului comunal, pe termen de 6 ani, cu începere din 1 Iulie 1925.

Domnii amatori spre a fi admiși la concurență vor trebui să fie însoțiți de garanța provizorie de 10% dela prețul stigării de 5000 Lei.

Caietul de sarcini precum și celelalte condițiuni se pot vedea oricând în biroul notarului cercual, sau la primărie.

Licitatia se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.

În comună nu mai există altă moară.

Notar cerc.: George Oana.  
Primar: George Bucurenciu.

### Vânzare de casă

La cumpărare se poate ocupa, parterre înalt 2 odăi, bucătărie, verandă, curte, pivniță, curte cu edificii laterale și grădină cu prețul de 160.000 **Fritz Bell**, Sibiu, Piața Fingerling No. 5.

### FAVORABIL CUMPĂRAȚI

cât ține provizia încă cu prețurile vechi, tot soiul de: vopsele, lacuri, uleiuri, pensule, u'ramarin, anilin, în mare și în mic la

**B. Holländer**  
Din cauza m. rilor serbători  
prăvălia e închisă în 9, 10  
și 11 Aprilie. 6367

### Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Dominic Tötschinger comerciant, domiciliat în Sibiu cetățean austriac, de naționalitate german, de religione romano-catolică, născut în Viena în anul 1888, stabilit în țară dela 5 Martie 1923, unde am interese și legături familiare, am onoare a vă ruga să binevoiți a dispune să se facă formalitățile legale pentru a mi se acorda cetățenia română.

6362 Cu distinsă stimă,  
(ss) Dominic Tötschinger.

### A fugit o iapă

cafenie de trei ani înaltă de 164 cm. din Șeica Mare jud. Sibiu. Acela care o află e rugat să o ducă la Michael Kletter, Șeica Mare Nr. 374, jud. Sibiu. 6370

### Imprimare

exemplare complete pentru permise de vânatoare

se află de vânzare la

Tipografia

**Oct. L. Vestemeean**

Sibiu, Str. Tribunei 14  
6361



### Aur Argint Platina Dinți Bijuterie

cumpărăm pentru fabricarea proprie

în prețul cel mai mare  
**Affinerie de aur și argint  
Hammer și Sieblich**

SIBIU

Telefon: 113

Adresa telegrafică: Affinerie Sibiu

**Resortul cumpărării:**

**Strada Faurului 10.**

(Schmiedgasse)

### Tragerea la sorți a unei case!

Se va trage la sorți casa dlui **Filip Glück**, din **Baia-mare**, situată în **Calea Regele Ferdinand Nr. 5**, clădită din piatră, cu o lungime de 34 metri mezzanin.

Casa are o situație foarte avantajoasă și constă din următoarele localuri:

- 2 localuri: 1 restaurant și 1 ospătărie
- 1 sală de 8 metri
- 2 camere
- 1 sală de 9 metri
- 1 sală acoperită cu geam, de 9 metri
- 1 coridor deschis

Losuri se află de vânzare la **Librăria Foia Poporului**  
**Un los numai Lei 200**—

Căștigătorul intră imediat în posesiunea imobilului mai sus arătat!

### VASILE HOZA

Prăvălie de manufactură — Sibiu Piața Huet 6.

Mare asortiment de mărfuri din Cehoslovacia ca: Zefire, Delenuri, Satinuri, Șifoane, Basmale etc. precum și odăjdii bisericesti: Vestimente și Prapori, din cele mai bune stoffe elvețiene, apoi Potire, Cădelnițe, Cruci de mână și Cruci de prapori cu prețuri convenabile.

Serviciul ireproșabil.

NB. Rog nimeni să nu-și comande din alt loc până ce nu se va convinge de prețurile mele. 6376

6106

### Depozit

de  
**Var, Tigle, Cement**

Atențiune!

Nu vă grăbiți la cumpărare până nu vizitați depozitul din strada Elisaveta 73 în care aflați totdeauna materialele susnumite, garantate de calitate bună și cu prețuri mai convenabile ca ori unde.

Se primesc comenzi pentru întreaga țară.  
Adresa: **STERIO PANAIOTU Str. Elisaveta 73 SIBIU.**